

严格评选、加强保障、大力宣传……万宁市全力开创见义勇为工作新局面 让见义勇为成为城市温暖底色

■本报记者 杨晓晖 郭彦

面对卷入大海里的溺水男孩，万宁市民符永伟、王生子、邱得帅、刘财麟、蔡仁业顶着风浪，生死接力，成功将男孩救上岸；
见到一家五口发生交通事故，休假回万宁市探亲的琼海市消防支队消防员梁明瑞挺身而出，将5名受困群众救出；
看到2名小孩被海浪卷到深水处，胡煜坤立即冲进海里，一个人驮着2名小孩奋力向旁边的礁石游去，却因体力不支献出了宝贵的生命……
这一个个闪着光芒的名字，这一件件令人动容的事迹，深深地感染着每一个人。
如今，万宁市已形成崇尚见义勇为、弘扬正气的良好氛围。近年来，万宁市共有2人获得全国见义勇为表彰，20人获全省见义勇为表彰。见义勇为精神已然成为这座城市的一张闪亮名片和温暖底色。



万宁市见义勇为工作协会会长林恒(左3)慰问见义勇为先进分子。(万宁市见义勇为工作协会供图)

严格评选 积极追寻“那道光”

一个英雄就是一盏明灯，一个典型就是一面旗帜。万宁市积极追寻那道明亮的光，让正义与爱的力量不断传递、发扬光大。
如何做好见义勇为行为的调查核实和确认工作？万宁市见义勇为工作协会会长林恒介绍了2023年的具体做法。2023年1月，根据龙滚镇申报的见义勇为行为，该协会及时组织工作人员深入到行为发生地和申报单位开展调查核实，并指导申报单位按规定要求上报见义勇为行为人选1名。
2月16日，万宁市见义勇为工作协会组织召开评审会议，对龙滚镇上报的1名见义勇为行为人选进行了评审，提出了确认意见。紧接着，该协会会同万宁市委政法委及时将见义勇为行为确认意见呈报万宁市委核准。万宁市委核准后，该协会会同万宁市委政法委及时将见义勇为行为人选按程序规定在万宁融媒体中心进行公示并表彰。

加强保障 用心呵护“那道光”

自万宁市见义勇为工作协会成立以来，万宁市尽职尽责，做好见义勇为服务保障工作。
万宁市见义勇为工作协会对建省以来受到县级以上表彰的见义勇为积极分子、先进分子、英雄等人员(家庭)情况进行再次摸底调查核实，拟定慰问名单，并及时将受过省级以上表彰的9名生活困难见义勇为人员(家属)报送省见义勇为基金会，配合省见义勇为基金会做好慰问工作。
同时，万宁市见义勇为工作协会采取召开座谈会集中慰问和深入见义勇为人员家庭分散慰问等方式，对见义勇为人员及其亲属进行慰问，给他们送去新春的祝福和慰问金，让他们真切感受到党和政府的温暖。



万宁市举行2024年度见义勇为积极分子颁奖仪式。(万宁市委政法委供图)

2023年2月1日，琼海市消防救援支队消防员梁明瑞结束休假，从万宁市回琼海市归队，在高速公路上遇见一起交通事故。梁明瑞不假思索立即停车，孤身一人，以一己之力救出受伤被困的一家五口。
梁明瑞的英雄事迹被各大媒体广泛宣传，得到了中华见义勇为基金会的充分肯定。梁明瑞被中华见义勇为基金会评为“2023年第一季度见义勇为勇士榜”的上榜人物，并颁发荣誉证书。2023年11月，梁明瑞被省委宣传部等6个部门共同评选为2023年第九届海南省道德模范入选人物；2023年12月，梁明瑞被中央精神文明建设办公室评为2023年第二季度“中国好人榜”的人选人物。
据林恒介绍，自2013年6月协会成立以来，已评定见义勇为个人、群体等共计79人。其中，万宁市推荐的见义勇为人员梁明瑞、胡煜坤被省见义勇为基金会分别授予“海南省第十六届见义勇为英雄”荣

誉称号，尤嘉运、黄修才等4人被授予“海南省第十六届见义勇为先进群体”荣誉称号。
如何鼓励群众成为“那道光”？连日来，万宁市充分运用海南省第十六届见义勇为英雄和先进分子的感人事迹，大力弘扬宣传见义勇为精神。
2023年8月29日，省委政法委、省见义勇为基金会召开海南省第十六届见义勇为英雄和先进分子表彰奖励大会。万宁市的胡煜坤、梁明瑞2名见义勇为人员被评为全省见义勇为英雄，尤嘉运、戴哲文、黄修才、陈家鹏4人被评为全省见义勇为先进群体。万宁市见义勇为

为工作协会组织各单位广泛宣传全省第十六届见义勇为英雄和先进群体的感人事迹，充分发挥英雄模范的思想教育引领作用。
2024年9月1日上午9时，万宁市委政法委牵头市委宣传部、市公安局、市司法局、团市委、总工会、市妇联、市见义勇为工作协会等单位在烈士陵园大门对面人行道，开展见义勇为宣传活动。活动现场悬挂横幅、张贴标语、设立宣传咨询台、发放见义勇为法规宣传单，广泛宣传见义勇为英雄的先进事迹。同时，组织各镇(区)及市有关单位结合全省第十六届见义勇为表彰活动开展宣传活动。
今年见义勇为宣传日活动期间，万宁市见义勇为工作协会组织人员走访慰问历届见义勇为人员或家属，帮助解决实际困难，扩大宣传影响，努力营造人人支持见义勇为事业，人人关爱见义勇为事业，全社会崇尚见义勇为英雄的良好氛围。
万宁市委副书记、政法委书记李姣表示，弘扬见义勇为精神，可以进一步引导广大职工群众树立正确的价值取向、培养高度的道德自觉，有效激发社会正能量，使“匡扶正义、维护平安”成为社会共识，为维护社会稳定、构建和谐平安万宁创造良好的社会氛围。

消防员梁明瑞休假归队途中偶遇车祸勇救一家五口 “遇到这样的事，我还会冲上去”

■本报记者 杨晓晖 郭彦

能反应，他迅速靠边停车，准备救人。
梁明瑞发现事故车辆破损严重，2名大人和3名小孩被困车内，驾驶员身上血迹斑斑。他一边拨打119报警电话，一边设法救人。刚打完电话，梁明瑞发现一名男孩正试图从车里爬出。
“叔叔，爸爸妈妈和妹妹他们都在车里，快救他们。”小男孩看到梁明瑞后哭着说。
“别哭、别哭，叔叔把你抱出来，也会把他们救出来。”梁明瑞将小男孩抱出车外后，及时安抚他。
救援过程中，梁明瑞发现车内一名女子大腿骨折严重变形。为防止二次伤害，

梁明瑞拖住女子腋下，将其慢慢拖出。车内一名小女孩头部受伤，梁明瑞不停地安抚小女孩，一边观察车辆情况，小心翼翼地将其救出。随后，在路人的帮助下，梁明瑞顺利将被困的另外一名小女孩救出。
救出4人后，梁明瑞听到驾驶员微弱的呼救声，他看到驾驶员头朝下，身体被安全带紧紧捆住，动弹不得，且面部不断流出鲜血。
“不要睡，我马上救你出来。”看着受伤的被困者，梁明瑞一边跟他说话，一边想方设法将其救出。安全带无法正常解开，梁明瑞便从道路养护人员手中借了一把割草刀，准备将安全带割断。

为了避免被困人员发生碰撞后再次受伤，梁明瑞请身边的道路养护人员用双手固定被困者后，小心翼翼地割断安全带，随后将伤者转移至安全地带。不到20分钟的时间，5名被困者被成功获救。
此后，梁明瑞听到驾驶员微弱的呼救声，他看到驾驶员头朝下，身体被安全带紧紧捆住，动弹不得，且面部不断流出鲜血。
“不要睡，我马上救你出来。”看着受伤的被困者，梁明瑞一边跟他说话，一边想方设法将其救出。安全带无法正常解开，梁明瑞便从道路养护人员手中借了一把割草刀，准备将安全带割断。

见义勇为英雄谱

为了营救2名被海浪卷走的男孩，他们冲向大海——

救人英雄胡煜坤 生命定格在24岁

■本报记者 杨晓晖 郭彦

“因为我水性不错，当时我听到呼救声时，下意识的反应就是一定要有人救上来……”9月17日，获评“海南省第十六届见义勇为先进群体”的尤嘉运在接受记者采访时说。
2021年6月，2名男孩在万宁市的日月湾玩水，不慎被海浪卷入深水处。面对紧急情况，胡煜坤、尤嘉运、戴哲文、黄修才、陈家鹏奋不顾身，义无反顾地冲进海里救人，成功将2名落水男孩救上岸。
虽然2名男孩成功得救，但年仅24岁的胡煜坤，却将生命永远定格在24岁。

2人下海营救2名溺水男孩 巨浪将4人冲散漂向各方

“儿子是我们的骄傲。”谈起儿子胡煜坤，胡煜坤的母亲泣不成声。
3年前的夏天成了她脑海中挥之不去的噩梦。
2021年6月13日下午，小奥和小彬在万宁市的日月湾海边浅水区嬉戏玩耍。不料，一个海浪猛地朝他们袭来，2名男孩就被海浪卷到了深水处。
“救命啊，救命啊！”见到2名男孩被卷走，其父母慌乱不已，大声呼救。当时，陪女朋友在海边戏水的胡煜坤听到求救声，毫不犹豫地冲进海里救人。
下水后，胡煜坤很快找到小奥和小彬，并叫两人趴在他的肩膀

多人接力下海救人 2名男孩得救1名勇士身亡

此时，正陪着朋友冲浪游玩的国家冲浪队队员尤嘉运刚上岸，就听到听到巡逻的派出所民警说有两人溺水了。他二话不说，快速绑好冲浪绳，抱起冲浪板，径直地冲进大海救人。
下海之后，尤嘉运首先看到，在离海岸大约30米处，有一名身穿白色上衣的男子和一名小男孩挥手大声呼救。在正前方远处的深水处，还有一人举着双手在海里沉浮时浮，不断挣扎，并呼喊着“救命啊，救命啊……”
正当尤嘉运想着先救谁时，两道大浪把尤嘉运冲翻，导致他的冲浪板丢失了。尤嘉运缓过神来后，迅速将冲浪板拉回。这时，他发现白衣男子黄修才漂到了他的附近，尤嘉运便把黄修才拉上他的冲浪板，先将他送到一旁的礁石上。
此时，刚冲上岸休息的上海姑娘戴哲文听到呼救声后，也主动滑着冲浪板下海去救人。下海后，戴哲文看到了男孩小奥，她急速向小奥滑过去，抱着小奥放在冲浪板上，成功将其救上了岸。
尤嘉运将黄修才救上岸后，继续返回大海搜救刚才在深水处看到的溺水者。尤嘉运滑着冲浪板，在海面上四处搜寻，找到了在水中浮沉的小

彬，他立马将小彬拉上冲浪板，让他趴在冲浪板上。由于小彬长时间溺水，已经不省人事，且不断呕吐。尤嘉运带着小彬，奋力朝岸边划去。
这时，4名国家冲浪队队员也纷纷赶到尤嘉运的身边，大伙儿齐心协力，一起护送着小彬。但由于风浪大，海面上的回流也很大，依然很难将小彬送回岸上。
就在大家焦急之际，接到新梅海岸派出所民警电话的水手陈家鹏，驾驶摩托艇及时赶到。大伙儿齐心协力将小彬移到摩托艇上。随后，陈家鹏开着摩托艇，避开大浪区，将小彬送到日岛码头顺利上岸。
2名溺水男孩成功得救后，大家继续在海里寻找下海救人的胡煜坤，却始终不见其踪影。直至第二天凌晨4时许，胡煜坤遗体被海浪冲到海滩上时，才被人发现。
2021年10月14日，万宁市委、市政府将胡煜坤、尤嘉运、戴哲文、黄修才、陈家鹏被评为“万宁见义勇为先进群体”。2023年8月，胡煜坤被授予“海南省第十六届见义勇为英雄”荣誉称号；尤嘉运、戴哲文、黄修才、陈家鹏被授予“海南省第十六届见义勇为先进群体”荣誉称号。

海南省见义勇为基金会网址: <https://www.hnjyyw.com>
海南省见义勇为基金会微信公众号账号: hnjyyw
联系电话: (0898)65335516
传真: (0898)65325383 Email: hnjyyw@163.com
地址: 海口市滨江路福建大厦2楼2015室
海南省见义勇为基金会捐赠账号
开户名称: 海南省见义勇为基金会
开户银行: 海口农村商业银行股份有限公司海府支行
账号: 1007405500000127
户名: 万宁市见义勇为工作协会
开户行: 海南农商银行万宁政务中心支行
银行账号: 1007782900000192
联系电话: 62221660
地址: 海南省万宁市万城镇市委大院